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 ٢  )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

                                                            مكان هندسي                             :  واژه زير را تعريف كنيد )1
                                                           .                           جمله زير را با كلمه مناسب تكميل كنيد) 2

باشد.  . . . . . . . .B وA ازM است اگروفقط اگر فاصلهAB روي عمود منصف پاره خطMنقطه
، مكان هندسي نقطه اي در صفحه آن زاويه  است كه فاصله آن از دو ضلع زاويه برابر باشد نيمساز يك زاويه : قضيه) 3
                  . جاي خالي را با عبارت مناسب كامل كنيد)  4

  .  است.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  مكان هندسي نقطه اي در صفحه كه از دو ضلع يك زاويه به يك فاصله باشد 
                                             .  استR مي گذرند و شعاع آنها برابر Aمكان هندسي مركز دايره هايي را پيدا كنيد كه از نقطه مفروض ) 5
O(C,( دايره )6  بر 8مكان هندسي نقطه اي از صفحه اين دايره را تعيين كنيد كه از آن نقطه مماس هايي به طول .   داده شده است6

 .                                                                                                                                                                               توان رسم كرداين دايره مي
، بر هم  را تعيين كنيد كه مماس هاي رسم شده از اين نقطه بر دايرهمكان هندسي نقطه اي .   داده شده استR,O(C( دايره )7

                .                                                                                                                                                                                      عمود باشند
  .                                وسط اين وترها را تعيين كنيدMي  ، مكان هندسي نقطه  رسم شده اندKوترهاي به طول  R,O(C( در دايره )8
، مكان هندسي نقطه اي درون   سانتي متر پرتاب مي كنيم12لي به ضلع ي مربع شك  سانتي متر را روي صفحه2 سكه اي به شعاع )9

  .                                                                           ، سكه كاملاً داخل مربع واقع شود مربع را تعيين كنيد كه اگر مركز سكه در آنجا قرار گيرد
 بر روي محورهاي  B و A،  ي مختصات چنان مي لغزد كه همواره دو سر آن  واحد از صفحهLي   به اندازهABپاره خط  )10

  ؟                                                                                                   است كدامAB وسط Mي  مكان هندسي نقطه.  مختصات قرار دارند

  . باشد2a، مساوي مقدار ثابت مطلوب است مكان هندسي نقطه هايي كه مجموع مربع هاي فاصله هايشان از دو خط عمود بر هم)11
                                 )0k(.   باشدk به فاصله معلومdي  اي از صفحه را پيدا كنيد كه از يك خط داده شده مكان هندسي نقطه)12
 به يك فاصله بوده و B و Aنفطه اي بيابيد كه از.   كه شامل هيچ يك نيست در صفحه مفروض اندd و خط B و Aي   دو نقطه)13
                                                                                                     .                                                                سانتي متر باشد3ي   به فاصلهdاز 
                                            ؟                                 ، چيست   به يك فاصله اندd و dمكان هندسي نقاطي از صفحه كه از دو خط متقاطع ) 14
       ؟                                           ، چيست   مماس اندAي ثابت   در نقطهdي دايره هايي در صفحه كه بر خط  مكان هندسي مركزهاي همه) 15
؟                                                              ، چيست  در صفحه مماس اندd كه بر خط rي دايره هايي با شعاع ثابت  مكان هندسي مركز همه) 16
؟              ،چيست ي اين دايره مماس خارج اند در صفحهr,O(C(ي كه بردايرهrي دايره هايي با شعاع ثابت مكان هندسي مركزهاي همه)17
 به O، نقاطي در صفحه اين دو خط مشخص كنيد كه از دو خط به يك فاصله و از نقطه   متقاطع اندO در نقطه L و Lدو خط ) 18

)R(؟   باشد مسئله چند جواب داردcmRي  فاصله 0                                                                                                                          
                 .        مكان هندسي مركز توپي كه روي يك سطح صاف در امتداد يك خط مستقيم مي غلتد را با رسم شكل بيابيد)19
يره هايي از فضا كه در يك نقطه مشخص بر يك خط داده شده مماس باشند را به كمك استدلال استقرايي  مكان هندسي مركز دا)20

                                                                                                                                            .     حدس بزنيد
                                            .  با عبارت مناسب كامل كنيدجاي خالي را)  21

                        . مي باشد.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  مكان هندسي مركز دايره اي كه در خارج يك دايره داده شده واقع است و روي محيط آن مي غلتد 
 نيز به يك D و C به يك فاصله و از B و Aنقطه اي در اين صفحه بيابيد كه از .   در صفحه مفروش اندD و A ،B ،Cنقاط ) 22

.                                                                                                                                                                                     )ث كنيدبح(فاصله باشد 
.              )بحث كنيد( سانتي متر باشد 3ي   به فاصلهCاز به يك فاصله وBوAكه ازنقطه اي بيابيد. درصفحه مفروض اندCوA ،Bنقاط)23
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 ٣ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

 سانتي متر باشد 3ي   به فاصلهd سانتي متر و از 2ي   به فاصلهAنقطه اي بيابيد كه از .   در صفحه مفروض اندdو خط Aي نقطه)24
                        .                                                                                                                                                                                )بحث كنيد(

؟                                      حاصل چه شكلي است) مقطع(، فصل مشترك  ، آن را برش دهد هرگاه صفحه اي شامل محور يك سطح مخروطي) 25
حال .   اي مي ناميم سطحي ايجاد مي شود كه آن را يك سطح استوانهL حول d، از دوران   موازي باشندL و dهرگاه دو خط ) 26

.              )چهار حالت(نيد ي سطح مقطع حاصل بحث ك در حالت هاي مختلف در باره.  ، يك سطح استوانه اي را قطع كند Pي صفحهفرض كنيد
 .                                     باشدkاز صفحه را بيابيد كه مجموع فاصله هاي آنها از دو خط عمود بر هم برابر ي نقاطي   مكان هندسي مجموعه)27
.   به يك فاصله باشدB و Aي   بيابيد كه از دو نقطهdوي خط نقطه اي ر.   در يك صفحه واقعندd و خط B و Aي   دو نقطه)28

                                ))بحث كنيد(؟  مسأله چند جواب دارد.(  ؟ بحث كنيد آيا مسئله همواره جواب دارد
                                  .                    را نشان مي دهدFي   و  فوارهS، مجسمه  اختمان شهرداري نمودار مقابل محل قرار گرفتن س)29

                                                ي پرچم را در محلي نصب كنيم كه از مجسمه و فواره به يك فاصله باشد و از مقابل                  مي خواهيم ميله
  .                                                              ي پرچم را تعيين كنيد مكان هندسي محل نصب ميله.   متر باشد9ي  ساختمان شهرداري به فاصله

                                                                      .  باشدd به فاصلهLي  نيد كه از يك خط داده شدهمكان هندسي نقطه اي در فضا را پيدا ك )30
                               . مكان هندسي رأس هاي مثلثي هايي كه در قاعده مشترك و مساحت برابر دارند را تعيين كنيد)31
                                 .  مكان هندسي نقطه اي از صفحه را پيدا كنيد كه از دو خط موازي به يك فاصله باشد)32
                                      .                                                          مكان هندسي مركز دايره هايي را بيابيد كه بر دو خط متوازي مماس باشند) 33
  .                                                            ، پيدا كنيد مكان هندسي وسط هاي پاره خط هايي را كه دو سرشان روي دو خط موازي واقعند) 34
                                                                         . فاصله باشدمكان هندسي نقطه اي در فضا را پيدا كنيد كه از دو صفحه موازي به يك  )35
 به يك فاصله Q و Pي موازي  مكان هندسي نقطه اي از فضا كه از دو صفحه.   با هم موازيندd و خط Q و Pي  دو صفحه) 36

   .) در مورد جواب هاي مسئله بحث كنيد. (  باشد را به كمك استدلال استقرايي بيابيدkي معلوم   به فاصلهdباشد و از خط موازي 
                                                                                                                                     . دايره  مكان هندسي چه نقطه اي از صفحه است) 37
                    ؟                                  مكان هندسي نقطه اي از يك صفحه كه از نقطه ثابتي واقع در آن صفحه به فاصله ثابتي است چيست) 38
                              ؟                       مكان هندسي نقطه اي از فضا كه از نقطه ثابتي واقع در آن به فاصله ثابتي است چيست) 39
  ؟                                     واقع در يك صفحه مي گذرند چيستB و Aي متمايز  مكان هندسي مركز دايره هايي كه از دو نقطه) 40
 به يك C و Bي  نقطه اي از اين صفحه را بيابيد كه از دو نقطه.   در يك صفحه داده شده اندC و A  ،B سه نقطه متمايز  )41

                  .                                                                                                                 باشدRي معلوم   به فاصلهAي  فاصله و از نقطه
ي ثابت   بر يك خط داده شده مماس باشد و اين دايره از نقطهA مكان هندسي مركز دايره اي را تعيين كنيد كه در نقطه مشخص )42
Bخارج آن خط بگذرد                                                                              .                                                                                                   
مراحل .)( روش رسم را توضيح دهيد. (  قطر آن باشدDE با استفاده از خط كش و پرگار مربعي رسم كنيد كه پاره خط مفروض )43

                                                                                                                                                                       .)   رسم را توضيح دهيد
 در صفحه وجود دارد كه Mفقط يك نقطه مانند .   ي متر از هم قرار دارند سانت4ي   به فاصلهB و Aي  در يك صفحه دو نقطه) 44

                                                                                 كدام است؟   mمقدار .  قرار دارندB سانتي متر از m و A سانتي متر از 3ي  به فاصله
 در صفحه وجود دارد كه به M و Mي  دو نقطه.    سانتي متر از هم قرار دارند4ي   به فاصلهB و Aي  در يك صفحه دو نقطه) 45

                     ؟                                         وجود داردmچند مقدار صحيح براي .  قرار دارندB سانتي متر از m و A سانتي متر از 3ي  فاصله
 باشد را به d، به فاصله P فاصله باشد و از نقطه ثابت به يكR وM مكان هندسي نقطه اي در فضا كه از دو صفحه موازي)46

                                                                                                                                                                         . كمك استدلال استقرايي بيابيد
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 ۴ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

ي  مكان هندسي نقطه.   در آن ها همواره ثابت استACي ضلع   است كه اندازهABC رأس مثلث هايي مانند Aي ثابت   نقطه)47
M؟   وسط ضلع كدام است                                                                                                                                                                               
O),( دايره اي به مركزمعادله)48 13ي دوم و چهارم به دست آوريد رد آن را با نيمساز ناحيهمختصات نقاط برخورابنويسيدو4وشعاع              .

014222تحقيق كنيد رابطه  )49  yxyxيافته و نمودار يك دايره است سپس مختصات مركز و شعاع آن را   معادله
                                                    .  .  آن را رسم كنيد

),( معادله دايره اي را بنويسيد كه مركز آن )50 21 بوده و از نقطه  ),(                              .  بگذرد32
),(ي  ي دايره اي را بنويسيد كه از نقطه معادله) 51 11  1 بگذرد و خطوط xy و xy    .          شامل دو قطر آن باشند1
A),( اطبنويسيد كه نق معادله دايره اي را )52 52 و ),(B 34  آن باشد قطري از سر دو                                                                        .  
0122كه معادله قطرهاي آن به صورتبنويسيدمعادله دايره اي را)53  y)m(mx)yx(mباشد3شعاعش برابربوده و       .       

0202422ي به معادله هاي   دو دايره)54  yxyx 042422 و  yxyxي وتري از   اندازه.  مفروض اند
                                     ؟                                                                                      ي كوچكتر مماس است كدام است ي بزرگتر كه بر دايره دايره

096822ي به معادله هاي  دو دايره) 55  yxyx 096622 و  yxyxاندازه بزرگترين .  مفروض اند 
.                                          ، را بيابيد ي تماس بر روي دايره كوچكتر باشد قطعه مماسي كه يك سر آن بر روي دايره بزرگتر و سر ديگر آن قطعه

3 بنويسيد كه مركز آن روي خط  معادله دايره اي را)56 xyمحور  بر2نقطه اي به عرض در  بوده وyها مماس گردد                 .  
2 بنويسيد كه مركز آن روي خط  معادله دايره اي را)57 yxاشدبها مماس طول محور   بر5 نقطه اي به طول در  بوده و                  .  
),(ي   دايره اي بر دو نقطه)58 90  و ),( 03و بر محور  گذشته xاين دايره محور .  ها مماس استyبا كدام  ي ديگر ها را در نقطه ،

                                                                ؟ عرض قطع مي كند
),( دو دايره از نقطه )59   ؟                                            قطر دايره بزرگتر كدام است.  ات مماس اند گذشته و بر هر دو محور مختص24
43ي دايره اي را بنويسيد كه مركزش روي خط   معادله)60  xyو در ربع سوم بر هر دو محور مماس باشد                               .  
O),(ي  يد كه نقطهي دايره اي را بنويس  معادله)61 12 0534ي   مركز آن بوده و بر خط به معادله  yxمماس باشد      .  

A),(ي  ي دوم واقع شده و از نقطه شعاع دايره اي را بيابيد كه مركز آن بر روي نيمساز ناحيه) 62 12 ي   گذشته و بر خط به معادله
xy 2مماس شود  .                                                                                          

1ي   خط به معادلهmبه ازاي كدام مقدار ) 63 mxy04222ي   بر دايره  yxyx؟  مماس است       
312بنويسيد كه معادله قطرهاي آن به صورت ايره اي رامعادله د) 64  y)m(x)m(1343بر خط  بوده و  yx 

                                                         .                                                                                                                                            مماس باشد
),(معادله دايره اي را بنويسيد كه مركز آن ) 65 24062 بوده و بر خط xمماس باشد                                                                           .
O),(ي دايره اي را بنويسيد كه مركز آن  ه معادل)66 21 1043ي   بوده و روي خط به معادله  yx جدا كند8 وتري به طول   .  

O),(ي  ي دايره اي را بنويسيد كه مركز آن نقطه معادله) 67 042422ي   بوده و بر دايره به معادله31  yxyx 
  .                                                                                                                                                                                         مماس بيروني باشد

O),(ي  نويسيد كه مركز آن نقطهي دايره اي را ب معادله) 68 11 072222ي   بوده و بر دايره به معادله  yxyx از 
                                                   .                                                                                                                                        مماس دروني باشد
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 ۵ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

              : وضعيت هر يك از جفت دايره هاي زير را نسبت به هم مشخص كنيد ) 69

                                                        073141022  yxyx 36422 و  yxyx)  الف

                                                                                  122  yx 1222 و  xyx)   ب

                                                                012222  yxyx 922 و  yx)   ج

                                                              0194822  yxyx 422 و  yx)              د

328222 دايره به معادلات دوو داخلي  خارجي اندازه مماس مشترك )70  yxyx 12427 و  )y()x( 
                                                                                                                                                                                                 . ابيدرا بي

222دايرهواقع برb,a(A(نقطهمعادله خطي كه در)71 Ryx 2به صورت، براين دايره مماس  باشدRbyax مي باشد              .

A),(ي  در نقطه) 72 11 42422ي   روي دايره  yxyxي اين خط مماس را به  معادله.   مماسي بر آن رسم كرده ايم
                                                                                                               .                                                                                         دست آوريد

A),( نقاط  معادله دايره اي كه از)73 B),(و 32 12 1 مركزش روي خط و بگذرد yx بيابيد باشد        .                                   

044227222ي  ، منحني به معادله aي مقادير   به ازاي كدام مجموعه)74  ayaxy)a(x؟    يك دايره است  

A),(نقاطوضعيت هريك از)75 11 و),(B 21  و ),(C D),( و 32 14  054222 را نسبت به دايره  yxyx 
  .                                                                                                                                         تعيين كنيد

A),(ي   طول قطعه مماسي كه از نقطه)76 038622ي  ي به معادله  بر دايره31  yxyxرسم شود را بيابيد           .  

0248622ي   طول كوتاهترين وتري از دايره)77  yxyxي   كه از نقطه),(A   .  مي گذرد را بيابيد11

4222         .       د وضعيت هر يك از جفت دايره هاي زير را نسبت به هم مشخص كني)78  xyx 422 و  yx)  الف

                                                                                     1221  y)x( 1212 و  )y(x) ب

                                                                05232322  yxyx 122 و  yx) ج

                                         092622  yxyx 122 و  yx)  د  
A),(نقاط ) 79 11  و ),(B C),( و 11 31  رئوس مثلث ABCي دايره محيطي مثلث  معادله.   هستندABCرا بنويسيد   .

                   .                                                                                               به دست آوريدBي مماس بر اين دايره را در رأس  سپس معادله
            : وضعيت هر يك از خطوط و دايره هاي زير را نسبت به هم مشخص كنيد ) 80

                                      074422  yxyx 043 و  yx)  الف

                                                                                                              222  yx 2 و yx)  ب

                                                                  22222  yxyx 1 و yx)   ج  
A),(فاصله آنهاازنقطهكه  راپيداكنيدP)y,x(مكان هندسي نقاطي مانند)81 46 ،2فاصله آنها از نقطهبرابر ),(B 23 باشد .               

),(ازنقطه)82 522دومماس بردايره05  yxدايره درنقاطبمي كنيم تا رسمAوBمختصاتمماس شوند Aو  Bكنيد پيدا  را .  



﴿﴿  

 

 ۶ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

                                                                                                                         مكان هندسي                             :  واژه زير را تعريف كنيد )1
، يعني هر نقطه در اين  ي نقطه هاي صفحه يا فضا است كه داراي ويژگي مشتركي هستند ي همه ، مجموعه دسيمكان هن: جواب 

  .     مجموعه داراي اين ويژگي است و هر نقطه كه آن ويژگي را دارد عضو اين مجموعه مي باشد
                                                                                                               .                                  جمله زير را با كلمه مناسب تكميل كنيد) 2

      به يك فاصله  : جواب          .                   باشد.  . . . . . . . .B وA ازM است اگروفقط اگر فاصلهAB روي عمود منصف پاره خطMنقطه
                      . ، مكان هندسي نقطه اي در صفحه آن زاويه  است كه فاصله آن از دو ضلع زاويه برابر باشد نيمساز يك زاويه : قضيه) 3

:                                                                                                                           ، اثبات دو مرحله دارد   هندسيبر اساس تعريف مكان: جواب 
 عمود مي كنيم تا آنها را BY و BX خطوطي بر اضلاع M در نظر مي گيريم و از YB̂X را روي نيمساز Mنقطه : مرحله اول 

BMK~BMH قطع كند بنابراين K و Hبه ترتيب در   ) پس ) ز ض زMKMH                                                                   
                         ،                                                                       به فاصله يكسان باشدBY و BX از دو ضلع Mاگر نقطه : مرحله دوم 

BMK~BMHچون   )21پس ) وتر و يك ضلع B̂B̂  يعني خطي كه از B و Mمي گذرد نيمساز زاويه است                         .     
                                              . جاي خالي را با عبارت مناسب كامل كنيد)  4

     نيمساز زاويه : جواب                   .  است.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  مكان هندسي نقطه اي در صفحه كه از دو ضلع يك زاويه به يك فاصله باشد 
                                           .  استR مي گذرند و شعاع آنها برابر Aمكان هندسي مركز دايره هايي را پيدا كنيد كه از نقطه مفروض ) 5

     )رسم شكل به عهده دانش آموز(.   استR و شعاع A دايره به مركز: جواب 
O(C,( دايره )6  بر 8مكان هندسي نقطه اي از صفحه اين دايره را تعيين كنيد كه از آن نقطه مماس هايي به طول .  شده است داده 6

                                         .                                                                                                                                     اين دايره مي توان رسم كرد
106436: جواب  OMبنابراين مكان هندسي مورد نظردايره به مركز Oمي باشد10 و شعاع  .                                                      

، بر هم  مكان هندسي نقطه اي را تعيين كنيد كه مماس هاي رسم شده از اين نقطه بر دايره.  ده است داده شR,O(C( دايره )7
                                          .                                                                                                                                                          عمود باشند

، دو مماس عمود بر هم                                                   يكي از نقطه هايي باشد كه از آنMفرض كتيم مسئله حل شده باشد و : جواب 
MT و TM ي ايره بر د )R,O(Cاز .   رسم شده استO  به نقطه هاي تماسT و Tوصل مي كنيم                                                    .

TOTMچهار ضلعي  ي قائمه دارد و دو ضلع مجاورش نيز برابرند   زاويهزيرا چهار.   مربع است)RTOOT(   . در  اين
2ROM،  مربع ي  بنابراين مكان هندسي نقطه.   مقدار ثابتي استM دايره اي به مركز O  2و به شعاعRاست  .                      

.                                وسط اين وترها را تعيين كنيدMي  ، مكان هندسي نقطه  رسم شده اندKوترهاي به طول  R,O(C( در دايره )8
KABفرض كنيم : جواب  ي   وتري از دايره)R,O(C باشد                                                                                                           .
        .  همواره مقدار است ثابت زير استAB وسط وتر Mي   مركز دايره از نقطهOي  ي نقطه فاصله

                                      2
2

222 )
K

(RAMOAOM                                                                   

2 و به شعاع O دايره اي به مركز Mي  پس مكان هندسي نقطه
2

2 )
K

(R است                .  

                                                            ،   سانتي متر پرتاب مي كنيم12ي مربع شكلي به ضلع   سانتي متر را روي صفحه2 سكه اي به شعاع )9
.                                   ، سكه كاملاً داخل مربع واقع شود ر مركز سكه در آنجا قرار گيردمكان هندسي نقطه اي درون مربع را تعيين كنيد كه اگ

                                 .   است12- 4=8مكان هندسي سطح مربعي به ضلع : جواب 
                                          بر روي B و A،  ي مختصات چنان مي لغزد كه همواره دو سر آن  واحد از صفحهLي  ندازه به اABپاره خط  )10

؟                                                                                             كدام استAB وسط Mي  مكان هندسي نقطه.  محورهاي  مختصات قرار دارند

LABOM: ،  پس داريم   استABي وارد بر وتر  ، ميانهOMطبق شكل مقابل : جواب  2
1

2
1

 پسOM شعاع دايره اي    

Y 

X 

B 

H 
M 

K 

2 

2 

8 
12 

)C( 6 8 

M 

T 

O 

R 
M 

T 

O 
T 

O 

M A B 
R 

y 

x O 

M B 

A 



﴿﴿  

 

 ٧ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

L2به مركز مبدأ و شعاع 
L2 است بنابراين مكان هندسي مورد نظر دايره اي است به مركز مبدأ مختصات و شعاع 1

1                               .  

. باشد2a، مساوي مقدار ثابت ه هايي كه مجموع مربع هاي فاصله هايشان از دو خط عمود بر هممطلوب است مكان هندسي نقط)11
:  زيرا aو به شعاع ) محل برخورد دو خط (Oمكان هندسي مورد نظر دايره اي است به مركز: جواب 

aOMaOMaMAOAaMBMA  22222222      
                               )0k(.   باشدk به فاصله معلومdي  مكان هندسي نقطه اي از صفحه را پيدا كنيد كه از يك خط داده شده)12

، دو خط موازي                                                         را در نظر گرفته و به هم وصل مي كنيمdز خط  اkي معلوم  چند نقطه به فاصله: جواب 
  .    مساله مي باشند قرار گرفته اند جوابd كه در دو طرف خط kي   و به فاصلهdخط 

 به يك فاصله بوده و B و Aنفطه اي بيابيد كه از.   كه شامل هيچ يك نيست در صفحه مفروض اندd و خط B و Aي   دو نقطه)13

.                                                                                                                                                                    سانتي متر باشد3ي   به فاصلهdاز 

                                                                                                  AB، عمودمنصف   به يك فاصله اندB و Aمكان هندسي نقاطي كه از: حل 

، دو خط موازي                                                                                                  سانتي متر باشد3اصله  به فdو مكان هندسي نقاطي كه از خط 

dي برخورد خط  بنابراين نقطه.   سانتي متر از آن هستند3ي   به فاصلهL                                                                                                        

d و dو دو خط موازي ) ABعمودمنصف (  1نقاط ( جواب مسئله استM 2 وM(                                                                                  .

d و d يكي از دو خط Lاگر : بحث در وجود جواب                                                                                                               را قطع كند 

                                                                          اگر با دو خط                            .   جواب دارد2،  ديگري را هم قطع مي كند و مسئله مانند شكل

d و d بر يكي از دو خط L، مسئله جواب ندارد و اگر  موازي باشد                                                                                                              

  .          ، مسئله بي شمار جواب دارد منطبق باشد

                                                    ؟                         ، چيست   به يك فاصله اندd و dمكان هندسي نقاطي از صفحه كه از دو خط متقاطع ) 14
، نيمسازهاي زاويه هاي ايجاد شده بين دو خط متقاطع است                                                                   مكان هندسي مورد نظر دو خط: جواب 

.                                                                                                                                                                                  ز هستندكه بر هم عمود ني
؟                                                  ، چيست   مماس اندAي ثابت   در نقطهdط ي دايره هايي در صفحه كه بر خ مكان هندسي مركزهاي همه) 15

پس شعاع اين دايره در نقطه                                  .   مماس باشدd بر خط Aي   در نقطهr و به شعاع Oي به مركز  فرض كنيم دايره: جواب 
                         . عمود است مي باشدd مي گذرد و بر خط A از در نتيجه اين مكان در صفحه يك خط كه.   عمود استd بر خط Aي 

  .   جزء مكان نيستAي   نقطهتوجه
؟                                                              ، چيست  در صفحه مماس اندd كه بر خط rي دايره هايي با شعاع ثابت  مكان هندسي مركز همه) 16

.                                                                                               مي باشندd ازr، در دو طرف آن و به فاصله dدو خط راست موازي خط: جواب 
؟              ،چيست ي اين دايره مماس خارج اند در صفحهr,O(C(ي كه بردايرهrي با شعاع ثابتي دايره هاي مكان هندسي مركزهاي همه)17

                                                                                               r و شعاع Oكز  شعاع آن باشد و دايره به مرr مركز دايره و Oااگر : جواب 
                                                                                                    O تا O روي محيط آن بغلتد آنگاه فاصله Oدر خارج دايره به مركز 

rrهمواره برابر مقدار ثابت  مي باشد                                                                  .                                                                                 
rr و شعاع O دايره اي به مركز  Oپس مكان هندسي مركز  مي باشد         .  
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 ٨ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

 به O، نقاطي در صفحه اين دو خط مشخص كنيد كه از دو خط به يك فاصله و از نقطه   متقاطع اندO در نقطه L و Lدو خط ) 18
)R(؟   باشد مسئله چند جواب داردcmRي  فاصله 0                                                                                                                        
 و Lيك فاصله باشد پس آن نقطه روي نيمساز هاي زاويه هاي دو خط متقاطع   بهL و Lچون نقطه مطلوب بايد از دو خط : جواب 

Lي   از طرفي نقطه مطلوب از نقطه.   استOي   به فاصلهcmR است لذا آن نقطه روي دايره به مركز O و به شعاع R قرار دارد 
    )رسم شكل به عهده دانش آموز(.  مسئله چهار جواب دارد.  نقطه تلاقي دايره فوق و خطوط نيمساز جواب هاي مسئله استبنابراين 

               .        مكان هندسي مركز توپي كه روي يك سطح صاف در امتداد يك خط مستقيم مي غلتد را با رسم شكل بيابيد)19
وق به يك فاصله مي باشد                                                                                                                         مركز توپ همواره از خط ف: جواب 

  .   پس مكان هندسي مركز توپ خطي موازي خط فوق با فاصله برابر با شعاع توپ مي باشد
                                       فضا كه در يك نقطه مشخص بر يك خط داده شده مماس باشند را به كمك  مكان هندسي مركز دايره هايي از )20

                                                                                                                .     استدلال استقرايي حدس بزنيد
پس شعاع اين دايره در نقطه                                .   مماس باشدL بر خط Aي   در نقطهR و به شعاع Oي به مركز  فرض كنيم دايره: جواب 

                                . باشدعمود است مي L مي گذرد و بر خط Aدر نتيجه اين مكان در فضا يك صفحه كه از .   عمود استL بر خط Aي 
)                     . عمود است مي باشدL مي گذرد و بر خط Aاين مكان در صفحه يك خط كه از ) ب.   جزء مكان نيستAي  نقطه)  الفتوجه(

                                            . جاي خالي را با عبارت مناسب كامل كنيد)  21
                      . مي باشد.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  مكان هندسي مركز دايره اي كه در خارج يك دايره داده شده واقع است و روي محيط آن مي غلتد 

    يك دايره : جواب 
 نيز به يك D و C به يك فاصله و از B و Aنقطه اي در اين صفحه بيابيد كه از .   در صفحه مفروش اندD و A ،B ،Cنقاط ) 22

                                                                                                                                                                          .           )بحث كنيد(فاصله باشد 

  L و L مي ناميم محل تلاقي دو خط L و Lموده و آنها را به ترتيب  را رسم نCD و ABعمودمنصف پاره خط هاي : جواب 

                                                                                      .                                                                            جواب مسئله است) در صورت وجود(

                                                                                .                                     موازي متمايز باشند مسئله جواب نداردL و Lاگر دو خط : الف 

                                       .                                                                            متقاطع باشند مسئله فقط يك جواب داردL و Lاگر دو خط : ب 

  .                            بر هم منطبق باشند مسئله بيشمار جواب داردL و Lاگر دو خط : ج 

 سانتي متر باشد 3ي   به فاصلهC به يك فاصله و از B و Aنقطه اي بيابيد كه از .   در صفحه مفروض اندC و A  ،Bنقاط ) 23
                                                                                                                           .                                                                        )بحث كنيد(

ف پاره خط                                   ، خط عمودمنص  به يك فاصله هستندB و Aمكان هندسي نقطه هايي از يك صفحه كه از دو نقطه : جواب 
ABپس عمودمنصف پاره خط   است ،AB را رسم مي كنيم و آن را مكان هندسي نقطه                           از طرف ديگر.   مي ناميم ،       

اين .   سانتي متر است3 و به شعاع  C، دايره اي به مركز   سانتي متر قرار دارند3ي   به فاصلهCي  هايي از اين صفحه كه از نقطه
                                                                             ي برخورد خط نقطه يا نقطه ها.   مي ناميمR,C(C1(دايره را رسم مي كنيم و آن را دايره 

 و دايره )R,C(C1مسئله حداكثر داراي دو جواب است.   جواب مسئله اند                                                           .                                    
                                                    .                           ي مشترك نداشته باشند مسئله جواب ندارد  نقطهR,C(C1(ي  و دايرهاگر خط ) الف
                          .                                                                      مماس باشد مسئله فقط يك جواب داردR,C(C1(ي  بر دايرهاگر خط ) ب
                                                                                           .   متقاطع باشند مسئله دو جواب داردR,C(C1(ي  و دايرهاگر خط ) ج

C 

A 

DB L 

L 

C 

A

D 

B 

L
L 

C 

A 

D 

B 

L 

L 

C 

A B 

3 
 

C 

A B 

3 
 

C 

A B 

3 
 

مكان هندسي مركز 

A 



﴿﴿  

 

 ٩ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

 سانتي متر 3ي   به فاصلهd سانتي متر و از 2ي   به فاصلهAنقطه اي بيابيد كه از .   در صفحه مفروض اندd و خط Aي  نقطه) 24
                                                                                                                                  .                                                             )بحث كنيد(باشد 

ه                                                                      است لذا مكان آن دايره اي ب سانتي متر2ي   به فاصلهAي  ي مطلوب از نقطه چون نقطه: جواب 
              است                                        سانتي متر3ي   به فاصلهdي مطلوب از خط  از طرفي نقطه.   مي باشد سانتي متر2 و به شعاع Aمركز 

، بنابراين                                                                            مي باشندd از خط  سانتي متر3ي   و به فاصلهL و Lلذا مكان آن دو خط موازي 
)                                     رسم شكل بعهده دانش آموز. (  جواب دارد4مسأله حداكثر .  جواب مسأله است) در صورت وجود(نقاط تلاقي دو مكان 

؟                                      حاصل چه شكلي است) مقطع(، فصل مشترك  ، آن را برش دهد هرگاه صفحه اي شامل محور يك سطح مخروطي) 25
  دو خط متقاطع    : جواب 

حال .  وانه اي مي ناميم سطحي ايجاد مي شود كه آن را يك سطح استL حول d، از دوران   موازي باشندL و dهرگاه دو خط )26
.              )چهار حالت( حاصل بحث كنيد ي سطح مقطع در حالت هاي مختلف در باره.  ، يك سطح استوانه اي را قطع كند Pي صفحهفرض كنيد

 بگذرد                                                                                                                                             L از Pصفحه : ول از راست حال ا: جواب 
.                                                                                                                                           )L فاصله شعاع استوانه از  بهLدو خط موازي با (

د                                                                                                                                             بر سطح استوانه مماس باشPصفحه : حالت دوم 
                                                                                             .                                                                          )يك خط به فاصله شعاع استوانه(

                                                  .                                                        باشد كه سطح مقطح دايره استL عمود بر محور Pصفحه : حالت سوم 
  .  مي شود  متقاطع باشد ولي بر آن عمود نباشد كه سطح مقطع بيضيL با محور Pحالت چهارم صفحه 

.                                     باشدkصله هاي آنها از دو خط عمود بر هم برابر ي نقاطي از صفحه را بيابيد كه مجموع فا  مكان هندسي مجموعه)27
 نقطه اي دلخواه روي M باشد و 5 از دو محور عمود بر هم برابر B و Aي هر يك از نقاط  هرگاه مجموع فاصله: روش اول :  جواب 
ABي  از نقطه.   باشدM عمود هاي MKو MHرا بر دو محور فرود مي آوريم                                                                           .               
kKBOKMKMHMKKBB̂,OKMHOHMK: داريم    مستطيل   45

             .                                       استk از دو محور دو محور عمود بر هم برابر ABي دلخواهي روي  ي هر نقطه بنابراين مجموع فاصله
، مسئله سه جواب ديگر در سه ناحيه مختصاتي ديگر خواهد داشت كه نهايتاً مربعي به                                                          به همين ترتيب

                                                                                                                                  .                           را مي دهندk2 يا OA2طول قطر 
kyx:  نقطه اي از مكان باشد داريم y,x(M(فرض كنيم :  روش دوم                                                                                               

kyxy,x: پس   kyxy,x و 00  00                                                                                                      
kyxy,xو   kyxy,x و 00  00                                                                                                             

صفحه كه مجموع فاصله هاي آنها از دو خط ي نقاطي از  ي خطوط فوق ديده مي شود كه مكان هندسي مجموعه با رسم نمودار معادله
                           k2، مربعي به طول قطر   باشدkعمود بر هم برابر 

.   به يك فاصله باشدB و Aي   بيابيد كه از دو نقطهdنقطه اي روي خط .   واقعند در يك صفحهd و خط B و Aي   دو نقطه)28
                              ))بحث كنيد(؟  مسأله چند جواب دارد.(  ؟ بحث كنيد آيا مسئله همواره جواب دارد

 d با خط ABمحل تقاطع پاره خط .  ، سپس عمودمنصف آن را رسم مي كنيم را به هم وصل كردهB و Aي  نقطهابتدا دو : جواب 
                                                                   . جواب مسأله است

                              .  منطبق شود مسأله بيشمار جواب داردd بر خط AB اگر عمودمنصف پاره خط  )1
.                      ست و مسأله يك جواب دارد، محل تقاطع آن ها جواب مسأله ا  متقاطع باشدd با خط ABاگر عمودمنصف پاره خط  ) 2
       . مسأله جواب ندارد.   باشدd موازي و غيرمنطبق بر d با خط ABاگر عمودمنصف پاره خط  ) 3
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 ١٠ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

                                  .                    را نشان مي دهدFي   و  فوارهSمه ، مجس  نمودار مقابل محل قرار گرفتن ساختمان شهرداري)29
                            ي پرچم را در محلي نصب كنيم كه از مجسمه و فواره به يك فاصله باشد و از مقابل                                      مي خواهيم ميله

.                                                              ي پرچم را تعيين كنيد مكان هندسي محل نصب ميله.   متر باشد9ي  ساختمان شهرداري به فاصله
 متري مي باشد خطي به                                                     9ي   فاصلهي ساختمان شهرداري به يك مكان هندسي نقاطي كه از ديواره: جواب 
در ضمن مكان هندسي ديگر نقاطي كه از                                                        .  ي ساختمان شهرداري مي باشد  متر و موازي ديواره9ي  فاصله

S و Fعمودمنصف پاره خط   به يك فاصله هستند ،SFمي باشد اين دو مكان را رسم مي كنيم   .                                                               
    .  ي پرچم است ي تلاقي اين دو مكان محل نصب ميله نقطه

                                                                      .  باشدd به فاصلهLي  طه اي در فضا را پيدا كنيد كه از يك خط داده شدهمكان هندسي نق )30
ي روي سطح از                                        ي هر نقطه به طوري كه فاصله.  ن استمحور تقارن آ Lسطح جانبي استوانه اي است كه خط : جواب 

      . باشد dبرابر  Lخط 
                             . مكان هندسي رأس هاي مثلثي هايي كه در قاعده مشترك و مساحت برابر دارند را تعيين كنيد)31

،                                                         قاعده هاي مثلث ها مشترك و مساحت آنها برابر باشند بايد ارتفاع هم برابر باشدBCاگر : جواب 
                                                        L و Lو خط مي دانيم فاصله دو خط موازي مقداري ثابت است پس مكان هندسي رأس سوم مثلث د

     .  يكي بالاي آن و ديگري پايين قاعده به فاصله ارتفاع قرار دارندBCي  است كه موازي قاعده
                               . دا كنيد كه از دو خط موازي به يك فاصله باشد مكان هندسي نقطه اي از صفحه را پي)32

  )                                                        رسم شكل به عهده دانش آموز(، خط راستي است موازي آن دو و به يك فاصله از آنها اين مكان: جواب 
.                                                                                                يابيد كه بر دو خط متوازي مماس باشندمكان هندسي مركز دايره هايي را ب) 33

                                                    )رسم شكل به عهده دانش آموز( ، خط راستي است موازي آن دو و به يك فاصله از آنها اين مكان: جواب 
.                                                            ، پيدا كنيد مكان هندسي وسط هاي پاره خط هايي را كه دو سرشان روي دو خط موازي واقعند) 34

   )                                                  زرسم شكل به عهده دانش آمو(، خط راستي است موازي آن دو و به يك فاصله از آنها  اين مكان: جواب 
                                                                       . مكان هندسي نقطه اي در فضا را پيدا كنيد كه از دو صفحه موازي به يك فاصله باشد )35

                                           )رسم شكل به عهده دانش آموز(ه يك فاصله از آنها ، صفحه اي است موازي آن دو صفحه و ب اين مكان: جواب 
 به يك فاصله Q و Pي موازي  مكان هندسي نقطه اي از فضا كه از دو صفحه.   با هم موازيندd و خط Q و Pي  دو صفحه) 36

 .) در مورد جواب هاي مسئله بحث كنيد. (  باشد را به كمك استدلال استقرايي بيابيدkي معلوم   به فاصلهdباشد و از خط موازي 
 به يك فاصله باشد صفحه اي است موازي آن دو و به Q و Pموازيي  يك مكان هندسي نقطه اي از فضا كه از دو صفحه: جواب 
 سطح جانبي استوانه .  باشدk به فاصلهLي   نقطه اي در فضا كه از يك خط داده شدهمكان هندسي ديگر.  ي يكسان از آن دو فاصله

اين دو مكان را رسم  . باشد kبرابر  Lي روي سطح از خط  ي هر نقطه به طوري كه فاصله.  محور تقارن آن است Lاي است كه خط 
ي مشترك نداشته باشند مسئله جواب  اگر اين دو مكان نقطه: الف : بحث .  لاقي اين دو مكان جواب مسئله استي ت نقطه.  مي كنيم

اگر اين دو مكان متقاطع باشند مكان نقاط : ج .  اگر اين دو مكان بر هم مماس باشند مكان نقاط واقع بر يك خط مي باشد: ب .  ندارد
   )                    بعهده دانش آموز رسم شكل. ( واقع بر دو خط موازي است

                                                                                                                                   . دايره  مكان هندسي چه نقطه اي از صفحه است) 37
                          . ي معين باشد است كه از يك نقطه ثابت داده شده در آن صفحه به فاصله دايره  مكان هندسي نقطه اي از صفحه: جواب 

                                                                           )رسم شكل به عهده دانش آموز(
؟                                                      حه به فاصله ثابتي است چيستمكان هندسي نقطه اي از يك صفحه كه از نقطه ثابتي واقع در آن صف) 38

 و به O به مركز)C(مانند دايره .  ، شعاع دايره ناميده مي شوند ، مركز و آن مقدار ثابت يك دايره است كه آن نقطه ثابت: جواب 
       )رسم شكل به عهده دانش آموز(.   نمايش داده مي شودC)R,O(، كه به صورت  Rشعاع 

                            ؟                       مكان هندسي نقطه اي از فضا كه از نقطه ثابتي واقع در آن به فاصله ثابتي است چيست) 39
                    ) رسم شكل به عهده دانش آموز( . ، شعاع كره ناميده مي شوند ، مركز و آن مقدار ثابت  كه آن نقطه ثابتيك كره است: جواب 
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 ١١ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

                             ؟        واقع در يك صفحه مي گذرند چيستB و Aي متمايز  مكان هندسي مركز دايره هايي كه از دو نقطه) 40
.   به يك فاصله اندB و Aي   در صفحه بيشمار دايره مي گذرد كه مركز اين دايره ها از دو نقطهB و Aي متمايز  از دو نقطه: جواب 

                                 )رسم شكل به عهده دانش آموز(.   مي باشدAB، خط عمودمنصف پاره خط   مورد مركز دايره هادر نتيجه مكان هندسي
 به يك C و Bي  نقطه اي از اين صفحه را بيابيد كه از دو نقطه.   در يك صفحه داده شده اندC و A  ،B سه نقطه متمايز  )41

                                                                                                     .                            باشدRي معلوم   به فاصلهAي  فاصله و از نقطه
                      ، خط عمودمنصف پاره خط               به يك فاصله هستندC و Bمكان هندسي نقطه هايي از يك صفحه كه از دو نقطه : جواب 
BCپس عمودمنصف پاره خط   است ،BC را رسم مي كنيم و آن را مكان هندسي نقطه                                  از طرف ديگر.   مي ناميم ،

                                   اين دايره را .   استR و به شعاع A، دايره اي به مركز   قرار دارندRي   به فاصلهAي  ه كه از نقطههايي از اين صفح
به تعداد .   جواب مسئله اندR,A(C( و دايره نقطه يا نقطه هاي برخورد خط .   مي ناميمC)R,A(رسم مي كنيم و آن را دايره 

     .                                                           ، مسئله داراي جواب است نقطه هاي برخورد اين دو
ي ثابت   بر يك خط داده شده مماس باشد و اين دايره از نقطهAركز دايره اي را تعيين كنيد كه در نقطه مشخص  مكان هندسي م)42
Bخارج آن خط بگذرد                                                                                              .                                                                                 

              مماس باشد روي خطي مانند                                                  L بر خط Aمكان هندسي مركز دايره اي كه در نقطه مشخص : جواب 
Lي   كه در نقطهA بر Lهم چنين مكان هندسي مركز                                                         .   عمود است قرار دارد آن را رسم مي كنيم

                                                      است آن را رسم مي كنيم AB بگذرد روي خط عمودمنصف پاره خط B و Aدايره اي كه از نقطه هاي  
                                         .                               ي مطلوب است نقطه) در صورت وجود(محل برخورد اين دو مكان 

مراحل .)( روش رسم را توضيح دهيد. (  قطر آن باشدDE با استفاده از خط كش و پرگار مربعي رسم كنيد كه پاره خط مفروض )43
                                                                                                                                                                     .)   رسم را توضيح دهيد

                                               DOو به شعاع ) DEوسط (O را رسم مي كنيم سپس به مركز DEابتدا عمودمنصف پاره خط : جواب 
            .                                                                مي ناميمB و Aمحل برخورد اين دايره با عمودمنصف را .  يك دايره رسم مي كنيم

     )رسم شكل به عهده دانش آموز(   .  مربع مورد نظر استADBEچهارضلعي 
 وجود دارد كه  در صفحهMفقط يك نقطه مانند .    سانتي متر از هم قرار دارند4ي   به فاصلهB و Aي  در يك صفحه دو نقطه) 44

                                                            كدام است؟                        mمقدار .  قرار دارندB سانتي متر از m و A سانتي متر از 3ي  به فاصله
                                        3 با شعاع A، دايره اي به مركز   سانتي متر هستند3ي   به فاصلهAي  مكان هندسي نقاطي كه از نقطه: جواب 

،                                                                           سانتي متر هستندmي   به فاصلهBي  مكان هندسي نقاطي كه از نقطه.  سانتي متر مي باشد
.                                                                                                                                       شد سانتي متر مي باm با  شعاع Bدايره اي به مركز 

                                            :شد به دست مي آوريم براي اينكه مسأله فقط يك جواب داشته با.  ي جواب مسأله است  ي مشترك دو دايره نقطه
143.                         دو دايره مماس خارج باشند: حالت اول   mmABMBAM                                               
743.                       دو دايره مماس داخل باشند: حالت دوم   mmABAMBM  

 در صفحه وجود دارد كه به M و Mي  هدو نقط.    سانتي متر از هم قرار دارند4ي   به فاصلهB و Aي  در يك صفحه دو نقطه) 45
                                                           ؟   وجود داردmچند مقدار صحيح براي .  قرار دارندB سانتي متر از m و A سانتي متر از 3ي  فاصله
                                               3 با شعاع A، دايره اي به مركز   سانتي متر هستند3ي  صله به فاAي  مكان هندسي نقاطي كه از نقطه: جواب 

                                                                     ،      سانتي متر هستندmي   به فاصلهBي  مكان هندسي نقاطي كه از نقطه.  سانتي متر مي باشد
                                                               .                                                                         سانتي متر مي باشدm با  شعاع Bدايره اي به مركز 

                             : را براي اينكه مسأله دو جواب داشته باشد به دست مي آوريم Mي  محدوده.  ي جواب مسأله است  نقاط مشترك دو دايره
                 343  mmAMBMABAMBM 

                                                                    65433271 mيايايايايا
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 ١٢ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

 باشد را به d، به فاصله P از نقطه ثابت به يك فاصله باشد وR وM مكان هندسي نقطه اي در فضا كه از دو صفحه موازي)46
                                                                                                                                                                          . كمك استدلال استقرايي بيابيد

ي   به يك فاصله باشد صفحه اي است موازي آن دو و به فاصلهR وMموازيي  يك مكان هندسي نقطه اي كه از دو صفحه: جواب 
اين .   استd و به شعاع P باشد سطح كره اي به مركز d، به فاصله Pنقطه ثابتمكان هندسي ديگر نقاطي كه از .  يكسان از آن دو

                                                      )رسم شكل به عهده دانش آموز(.  ي تلاقي اين دو مكان جواب مسئله است نقطه.  دو مكان را رسم مي كنيم
ي  مكان هندسي نقطه.   در آن ها همواره ثابت استACي ضلع   است كه اندازهABC رأس مثلث هايي مانند Aي ثابت   نقطه)47
M ؟                                                                                                                                                                                 ضلع كدام استوسط

    )رسم شكل به عهده دانش آموز( AC و شعاع نصف Aدايره اي به مركز : جواب 
O),( دايره اي به مركزدلهمعا)48 13ي دوم و چهارم به دست آوريد مختصات نقاط برخورد آن را با نيمساز ناحيهرابنويسيدو4وشعاع              .

162123: ي فوق نوشته مي شود  ي استاندارد دايره به كمك دستور بالا معادله: حل   )y()x(                                                     
xy،  اگر در اين معادله ي دوم و چهارم به دست مي آيد  ، نقاط برخورد دايره با نيمساز ناحيه  قرار دهيم :

3106422162123                                                                                         )xxxx)x()xيا
A),(ي اول و سوم را در نقاط  لذا دايره فوق نيمساز ناحيه 11 و ),(B 33 قطع مي كند    .  

014222تحقيق كنيد رابطه  )49  yxyxيافته و نمودار يك دايره است سپس مختصات مركز و شعاع آن را   معادله
                                                  .  .  آن را رسم كنيد

0144421122014222                             : حل روش اول   yyxxyxyx 

                                  2R و ),(C)y()x( 2142221      

0164164422014222                                               : روش دوم   cbayxyx 

              2162
1422

2
1

2
1

 cbaR و )
b

,
a

(C 2212     

),( معادله دايره اي را بنويسيد كه مركز آن )50 21  بوده و از نقطه ),(                            .  بگذرد32

342221 )25/0(معادله دايره          : روش اول : جواب   )y()x() 5/0(34223212  )()(R 

2222121:                                   روش دوم 
R)y()x(

),(C
 

)  25/0 (222 R)y()x(  

  )          25/0 (342221  )y()x() 25/0 (3422252332
  RR

       گذردمي),(ازنقطه
),(ي   بنويسيد كه از نقطهي دايره اي را معادله) 51 11  1 بگذرد و خطوط xy و xy  .          شامل دو قطر آن باشند1

                    .  محل برخورد دو قطر مركز دايره است: جواب 

                  5212541  )y(xOAR و ),(O و   10

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










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1
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1
1
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xy
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A),( بنويسيد كه نقاط معادله دايره اي را )52 52 و ),(B 34  آن باشد قطري از سر دو                                                                        .

52532242                                           :جواب 
1

2
1

 )()(ABR و ),()
)(

,(C 112
35

2
42


  

                                        252121  )y()x(      
0122كه معادله قطرهاي آن به صورتبنويسيدمعادله دايره اي را)53  y)m(mx)yx(mباشد3شعاعش برابربوده و              .

، مركز دايره  اين دو قطر، محل برخورد  ي دو قطر دايره حاصل شود  دو مقدار دلخواه نسبت مي دهيم تا معادلهmبه : روش اول : جواب 

 رسم شكل
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O 2 



﴿﴿  

 

 ١٣ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

232200                                  . مي باشد
0002221

000








 





yx),(O

x
y

xyxm

yym
 

040122:                                                                           روش دوم   ym)yx(y)m(mx)yx(m  

23220000:               د مي توان نوشت  باشmدر صورتي كه اين رابطه مستقل از 
0004









yx),(O
yy

xx         

0202422ي به معادله هاي   دو دايره)54  yxyx 042422 و  yxyxي وتري از  اندازه.   مفروض اند
                                                                                          ؟                               ي كوچكتر مماس است كدام است ي بزرگتر كه بر دايره دايره

3164162:                               جواب 
1

R 5804162 و
1

R و ),(OO 12      

                      8416925222  ABAHOHOAAH                                     
096822ي به معادله هاي  دو دايره) 55  yxyx 096622 و  yxyxاندازه بزرگترين .  مفروض اند 

                         .                 ، را بيابيد ي تماس بر روي دايره كوچكتر باشد قطعه مماسي كه يك سر آن بر روي دايره بزرگتر و سر ديگر آن قطعه

33636362 :جواب 
1

R و ),(O 33 43636642 و
1

R و ),(O 34           

416925222  AHHOOAAH:OAH 514 و OA 1 وOO                              
3 بنويسيد كه مركز آن روي خط  معادله دايره اي را)56 xyمحور  بر2نقطه اي به عرض در  بوده وyها مماس گردد                 .

122211:                                   جواب   )y()x(R و ),(O 21 1322 و  xxy     
2 بنويسيد كه مركز آن روي خط  معادله دايره اي را)57 yxاشدبها مماس طول محور   بر5 نقطه اي به طول در  بوده و                  .

r) 25/0 (3255                          :جواب   25/0( و (r 2)  25/0 (),(W 2             

                    )       25/0 (92325  )y()x(      
),(ي   دايره اي بر دو نقطه)58 90  و ),( 03 گذشته و بر محور xاين دايره محور .  ها مماس استyا كدام ، ب ي ديگر ها را در نقطه

                                                              ؟ عرض قطع مي كند
ي دايره به صورت  عرض مركز در اين حالت برابر شعاع دايره است و معادلهمركز دايره در ناحيه سوم و قدرمطلق : روش اول : جواب 

229230902223  : زير است  R)R()(
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R)Ry()x(:C  


       

                  25252352218819  )y()x(RRRR                                
                   :ها برابر است با yبنابراين محل تقاطع با محور 
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: ي دايره به صورت زير است  دلهعرض مركز در اين حالت برابر شعاع دايره است و معامركز دايره در ناحيه سوم و قدرمطلق :روش دوم 
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 ١۴ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

),( دو دايره از نقطه )59 ؟                                            استقطر دايره بزرگتر كدام .   گذشته و بر هر دو محور مختصات مماس اند24
),(چون نقطه : جواب  xy در ناحيه اول است پس مركز دايره روي خط 24 ) ل(قرار دارد يعني ) نيمساز ناحيه اوr,r(C   پس :

               0201222222424222   rrr)r()r(
),(

r)ry()rx(    
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





 2010
420102

dr

dr
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43ي دايره اي را بنويسيد كه مركزش روي خط   معادله)60  xyو در ربع سوم بر هر دو محور مماس باشد                               .
xyبر هر دو محور مماس است پس مركز دايره بر روي خط چون دايره در ربع سوم : جواب  روي از طرفي مركز دايره.   واقع است 

43خط   xy  2: نيز مي باشد پس yx و در نتيجه  :),(O 22  22 و Rه صورت زير ي دايره ب  لذا معادله

044242222222                                                                       .  خواهد بود  yyxx)y()x(       
O),(ي  ي دايره اي را بنويسيد كه نقطه  معادله)61 12 0534ي   مركز آن بوده و بر خط به معادله  yxد مماس باش     .

ي تماس با آن عمود است                                                                                            خط مماس بر شعاع دايره در نقطه: روش اول : جواب 
                .     ي مركز دايره از خط مماس برابر شعاع دايره است لذا فاصله
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                         بر خط مماس عمود باشد را بدست مي آوريم   Oنقطه تلاقي خط مماس را با خطي كه از نقطه : روش دوم 
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A),(ي  ي دوم واقع شده و از نقطه شعاع دايره اي را بيابيد كه مركز آن بر روي نيمساز ناحيه) 62 12 ي   گذشته و بر خط به معادله
xy 2مماس شود  .                                                                                          

xyي دوم يعني خط  چون مركز دايره بر روي نيمساز ناحيه: جواب   0 واقع است پس مختصات مركز اين دايره به صورت و 
),(O ي  ي مركز دايره از نقطه بديهي است كه شعاع دايره برابر فاصله.   مي باشد),(A 12 ي مركز   و همچنين برابر فاصله

xyدايره از خط مماس  2مي باشد  .                                                                                        
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1ي   خط به معادلهmبه ازاي كدام مقدار ) 63 mxy04222ي   بر دايره  yxyx؟  مماس است    
                                                                                    

011:                                     روش اول : ب جوا  ymxmxy 504642 و
1

R و ),(C 21  
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0534  yx r 
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 ١۵ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

                             046245259625
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


 mmmmm

m

m
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                                      50 /m  28 يا
64366




 m 

052621204422121:         روش دوم   x)m(x)m(mxx)mx(xmxy   

                                      0162421601220226042  mm)m()m(acb 

                                                                 50 /m  210 يا
6436604624 


 mmm     

312 معادله قطرهاي آن به صورتبنويسيد كه معادله دايره اي را) 64  y)m(x)m(1343بر خط  بوده و  yx 
                                  .                                                                                                                                                                 مماس باشد

162121:       جواب   )y()x( 4169 و
1343



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R و ),(O
yym

xxm 111332
1331







     

),(معادله دايره اي را بنويسيد كه مركز آن ) 65 24062 بوده و بر خط xمماس باشد                   .                                                        
                       بر خط مماس عمود باشد را بدست مي آوريم   Oنقطه تلاقي خط مماس را با خطي كه از نقطه : روش اول : جواب 

                                                               


 ),(A
x

ym  و 2306220 mx 062             

                                                                                  4922247222243  )y()x()()(R             

492224704                                               :            روش دوم 
608062 




 )y()x(Rx 

222734:          روش سوم  )a()y()x(ar  و axx  3062
                                        492224  )y()x(      
O),(ي دايره اي را بنويسيد كه مركز آن   معادله)66 21 1043ي   بوده و روي خط به معادله  yx جدا كند8 وتري به طول   .

.)                                                           مي دانيم كه عمودي كه از مركز دايره بر يك وتر رسم شود آن وتر را نصف مي كند: راهنمايي (

 :                                         جواب



 3169

1083
OH 48 و  BHAB          

       25222125169222  )y()x(BHOHr                                                             

O),(ي  ي دايره اي را بنويسيد كه مركز آن نقطه معادله)67 042422ي   بوده و بر دايره به معادله31  yxyx مماس 
   .                                                                                                                                                                                      بيروني باشد

                 : مختصات مركز و شعاع دايره فوق را به دست مي آوريم : حل 

3r و ),(O)y()x(yxyx 1292122042422                                                       
rrOOd  :                                     ي مماس خارج برابر است با  و خط المركزين دو دايره                                                              

5231212:                                                    بنابراين داريم   )()(OOd         
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 ١۶ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

                                           2535  rrrrd                                                         

42321                :  را مي نويسيم )C(ي  ي دايره ، معادله و با داشتن مختصات مركز و طول شعاع  )y()x(             

O),(ي  ي دايره اي را بنويسيد كه مركز آن نقطه معادله) 68 11 072222ي   بوده و بر دايره به معادله  yxyx از 
                                                                         .                                                                                                                مماس دروني باشد

                 : مختصات مركز و شعاع دايره فوق را به دست مي آوريم : حل 

3r و ),(O)y()x(yxyx 1192121072222                                                       
rrOOd:                                    ي مماس داخل برابر است با   دايرهو خط المركزين دو                                                                

2211211 :                                                     بنابراين داريم   )()(OOd         
                                           1r 523232 يا  rrrrrd               

                                      : ي نويسيم  را م)C(ي  ي دايره ، معادله و با داشتن مختصات مركز و طول شعاع

12121  )y()x( 252121 يا  )y()x(    
              : وضعيت هر يك از جفت دايره هاي زير را نسبت به هم مشخص كنيد ) 69

                                                        073141022  yxyx 36422 و  yxyx)  الف

                                                                                  122  yx 1222 و  xyx)   ب

                                                                012222  yxyx 922 و  yx)   ج

                                                              0194822  yxyx 422 و  yx)              د
آورده و پس از تعيين طول خط المركزين از اطلاعات خود از مختصات مركز و طول شعاع هاي هر دو دايره را به دست : راهنمايي ( 

.)                                                                                                                                                                              استفاده كنيد2هندسه 

y()x(yxyx(O),( و 4r:                       روش اول ) الف: جواب  3216232236422   

         1r و ),(O)y()x(yxyx 7512725073141022   

.                                               دو دايره مماس بيروني اند 55237225 rrOO)()(OO 
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4
3642

2
19

4
32

2
19

4
3

036422











)

x
(x)

x
(xx

y

yxyx
  

                                   03572
944

361
4

572
16
92 

x
x

x
xx 

                                 09607264144422822516  
xxxx 

04840048400420484220225.           دو دايره مماس اند        acbxx 

C 
O O 

C 
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 ١٧ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

My),(ي تماس  نقطه)  اضافي(
a

b
x 4

127554
127

4
38165

2
19

4
5535550

220
2 





 

x(xyx(Oy),( و 2r:                                                               روش اول ) ب 0122211222  

                                                                                                       1r و ),(Oyx 00122  

          rrOOrrrr 12 و 12  rr 1200201 و  )()(OO 
                                                                                            .                                                                                         دو دايره متقاطع اند

                .  معادله دو دايره را در يك دستگاه حل مي كنيم: روش دوم 

                                                         ),( 10  و ),(yxx
xyx

yx 101002
01222

122










          

.                                                                                                                                                                                            دو دايره متقاطع اند

Oyx),( و 3r                                                                                                             )                             ج 00922  

                              1r و ),(O)y()x(yxyx 1112121012222  

.                        دو دايره متداخل اند rrOOrr 2201201 و 23  )()(OO 

Oyx),( و 2r)                                                                                                                                           د 00422  

              1r و ),(O)y()x(yxyx 24122240194822  

                      . دو دايره متخارج اند rrOO)()(OO 5220202204   

328222 دايره به معادلات دوو داخلي  خارجي اندازه مماس مشترك )70  yxyx 12427 و  )y()x( 
                                                                                                                                                                                               . را بيابيد

O),(نقاط :  جواب 41  و ),(O 47 71286442دايره و  مراكز دو
1

R 1 وR شعاع هاي دو دايره و 

10244217  )()(OOبنابراين .   خط المركزين اين دو دايره مي باشند                                                                            :

83610022                                                                   خارجياندازه مماس مشترك   )RR(OOTT 

66410022                                                                داخلياندازه مماس مشترك و   )RR(OOEE    

222 دايره  واقع برb,a(A(معادله خطي كه در نقطه ) 71 Ryx 2، به صورت   بر اين دايره مماس  باشدRbyax  
                                         .                                                                                                                                                               مي باشد

O),(ي  مركز دايره نقطه: روش اول : جواب                                                                               روي دايره مي باشد b,a(A(ي   و نقطه00

:  پس 
a

b

OxAx
OyAy

OAm 



 222 و Rba   . چون خط مماس در نقطهA بر شعاع دايره عمود است پس 

b

a

m
m 

 گذشته و داراي شيب A حال معادله خطي را مي نويسيم كه از نقطه 1
b

a
باشد    .               

       222 Rbyaxbabyax)ax(
b

a
by)Oxx(mOyy 


 

a 

b 

O 

A 
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 ١٨ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

: ي دلخواهي روي خط مماس باشد داريم   نقطهy,x(M(اگر : روش دوم 





AMOAو )by,ax(AM 


b,a(OA( و 


 

2220220
222

Rbyax
Rba

babyaxbbyaaxAM.OA   


 
AMOAچون : خط مماس باشد داريم ي دلخواهي روي   نقطهy,x(M(اگر : روش سوم   پس  :        

            2222222222222 bbyyaaxxbayxAMOAOM  

                222022222
222

Rbyax
Rba

babyax)ba(byax  


      
A),(ي  در نقطه) 72 11 42422ي   روي دايره  yxyxا به ي اين خط مماس ر معادله.   مماسي بر آن رسم كرده ايم

.                                                                                                                                                                                                       دست آوريد
 را OAبا تعيين مختصات مركز دايره شيب .  ، بر خط مماس عمود است ي تماس ه در نقطهبا توجه به اينكه شعاع داير: روش اول : حل 

          .  تعيين مي كنيم و از آنجا شيب مماس را به دست آورده و معادله آن را تعيين مي كنيم

                                       ),(O)y()x(yxyx 129212242422  

01012                                                                معادله مماس                
11





 xdmOAm 

0121211:                                                                                                  روش دوم   c)yy(
b

)xx(
a

yyxx  

                                 010330412
212

4



 xx)y()x(

)(
yx     

A),( نقاط  معادله دايره اي كه از)73 B),(و 32 12 1 مركزش روي خط و بگذرد yx بيابيد باشد                                         .
1ي  ، پس مركز اين دايره روي خط به معادله ز مركز آن مي گذردتوجه كنيد كه قطر هر دايره ا: روش اول : جواب  yx قرار دارد ،  .

C),(درنتيجه مي توانيم مختصات مركز آن را به صورت   ي دلخواه واقع بر  ي مركز دايره از هر نقطه فاصله.   در نظر مي گيريم1
A),(ي  چون دو نقطه.  ، برابر با شعاع دايره است آن B),(و 32 12پس .   بر اين دايره واقع اند :        

                                                  2122123221 )()()()(CBCAR  

                               ),(O)()()()( 01001221232321  

                                    1022110230221  y)x()()(CAR  

022                                      :            ي ضمني دايره را مي نويسيم  معادله: روش دوم   cbyaxyx  
    : لذا داريم .  ي قطر دايره صدق مي كند ، پس مختصات مركز دايره در معادله از طرفي قطر هر دايره از مركز آن مي گذرد

              )          1 (21221  ba
ba

yx و )
b

,
a

(C 22  

             )(baba
)()(

)(cba),(B

)(cba),(A 442082432
3021412
20329432

 







 

                                            0922293
0
2

42
241 
















 yyxc
)(

b

a

ba

ba
)(),(  

A),(ي  اگر دايره از دو نقطه: روش سوم  B),(و 32 12 از  ، عمودمنصف پاره خطي كه اين دو نقطه را به هم وصل مي كند بور كندع ،
1، يعني   را نوشته با خط داده شدهABلذا كافي است عمودمنصف پاره خط .  مركز دايره عبور مي كند yx مركز .  قطع دهيم
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 ١٩ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

2222      . دايره حاصل مي گردد  yxxy و ),(M 21 و 20


ABm
m  2 و

1
22
13





ABm

            10221102302210
1

22
1

















y)x()()(CAR
y

x
C

yx

yx      

044227222ي  ، منحني به معادله aي مقادير   به ازاي كدام مجموعه)74  ayaxy)a(x؟    يك دايره است

044227222ي مقطع مخروطي  ي اينكه معادلهبرا: جواب   ayaxy)a(xبايد ابتدا ضرايب  ي دايره باشد معادله ،
2x 2 وy 392272:  را برابر قرار دهيم  aaa 3 حال با جايگذاريaآن را به شكل   در معادله ،

022  cbyaxyx تبديل و شرط cba 422  را كنترل مي كنيم                                                                   :
                                     :  باشد داريم 3aاگر 

                          024940623222012462222 


 yxyxyxyx             
                                     :  باشد داريم 3aاگر 

                          024940623222012462222 


 yxyxyxyx     
                                                                                                        .                           غيرقابل قبول است3a قابل قبول و 3aپس 
A),(وضعيت هر يك از نقاط ) 75 11  و ),(B 21  و ),(C D),( و 32 14  را نسبت به دايره 

054222  yxyxتعيين كنيد                                                                                                                                          .

y()x(yxyx(O),( و 10r:                                     جواب  21102221054222  

A),(ي  قطهن 11 درون دايره است                                          . rOA)()(OA 5221211 

B),(ي  نقطه 21 درون دايره و مركز آن است                                                             . 0222211 )()(OB 

C),( ي نقطه .                                                ييرون دايره است32 rOA)()(OC 26223212 

A),(ي  نقطه 11 روي دايره است                                              . rOA)()(OD 10221214     

A),(ي  طه طول قطعه مماسي كه از نق)76 038622ي  ي به معادله  بر دايره31  yxyxرسم شود را بيابيد           .

281264362:                                                                                                روش اول : جواب 
1

R و ),(C 43   

                   5252853222  ATRCAAT 53494 و CA           

5324691314122221:                                           روش دوم   yxyxATطول مماس  
                                                  . باشند در امتحانات خرداد ماه نمي دوملازم به ذكر است دانش آموزان عزيز مجاز به بكارگيري روش 

0248622ي   طول كوتاهترين وتري از دايره)77  yxyxي   كه از نقطه),(A .                               مي گذرد را بيابيد11

13241231:                             روش اول : جواب   )()(CA 79664362 و
1

R و ),(C 43  

                                              121442361349222
2  BCBCCAR)

BC
( 
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 ٢٠ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

122486114                              :روش دوم 
2

248622  BC
BC

yxyx)y,x(f 

     . امتحانات خرداد ماه نمي باشند در دوملازم به ذكر است دانش آموزان عزيز مجاز به بكارگيري روش 
4222         .        وضعيت هر يك از جفت دايره هاي زير را نسبت به هم مشخص كنيد)78  xyx 422 و  yx)  الف
                                                                                     1221  y)x( 1212 و  )y(x) ب
                                                                05232322  yxyx 122 و  yx) ج
                                         092622  yxyx 122 و  yx)  د

1200201  )   الف: جواب   )()(OO 5 وr و ),(Oy)x( 015221  2 وr و 
),(O .                         دو دايره متقاطع اند      00 rrOOrrrr  و 52

25  rr2210201                                         )                           ب  )()(OO 1 وr و 
),(O 01 1 وr و ),(O .                                                  دو دايره متقاطع اند      10

 rrOOrrrr 0 و 2 rr2)                                                جr و 

),(O)y()x( 2
23

2
2342

2
232

2
23  2 وr و ),(O 00                                          

0 rr 3202 و
23202

23
 )()(OO                                                       

.  دو دايره مماس برون اند rrOOrr 10201203)            د4  )()(OO 1 وr 

)y()x(O),(و  1312123  1 وr و ),(O                                                                   دو       00
.  دايره متخارج اند rrOOrr 0 و 2 rr           

A),(نقاط ) 79 11  و ),(B C),( و 11 31 ئوس مثلث  رABCي دايره محيطي مثلث  معادله.   هستندABCرا بنويسيد   .
                                     .                                                                           به دست آوريدBي مماس بر اين دايره را در رأس  سپس معادله

222چرا؟ زيرا( قائمه است C در راس ABCمثلث : روش اول : جواب  BCACAB بنابراين مركز اين )  و يا رسم شكل

W),(دايره نقطه وسط  وتر يعني  11 22دازه وتر يعني  و شعاع آن نصف ان
160




Rاست                                                               .

42121لذا معادله دايره به صورت                                                                                                                        )y()x(   
                                . براي بدست آوردن دايره محيطي مثلث بهتر است از معادله ضمني دايره استفاده كنيم: روش دوم 

  42121022222
2

2
2

0391
011
011

022









































)y()x(yxyx

c

b

a

cba

cba

cba
cbyaxyx

   

AB : ),()ByAyي  وسط  نقطه: روش سوم 
,BxAx

(M 0022 
                                                                                             
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 ٢١ )                           دايره(نمونه سؤال امتحاني هندسه دوازدهم

AB  : 12و شيب 
2






AxBx
AyBy

ABm شيب عمود منصف AB : 1m                                                                            

AB   : 000معادله ي عمودمنصف   yx)x(y                                                                                                              

CB : ),()ByCyو  نقطه ي  وسط 
,BxCx

(N 1122 
                                                                                                              
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